KazivART  

Kulturni dijalog, edukativne tribine i časopis za kulturu, umjetnost i društvene teme
Kult dobrog čovjeka

    Program KazivART, zasnovan na konceptu edukativno-promotivnih tribina, interaktivnom dijalogu i prezentaciji individualnih i kolektivnih  pregnuća stvaraoca, ostvaren je u produženom roku i u nepredvidivim okolnostima koje je izazvala globalna pandemija (Covid 19). 

Podstakao je reafirmaciu kulturne tradicije i kreativno isticanje savremenog promišljanja o stvaralaštvu u Crnoj Gori i regionu, ali i značajno uticao na promociju čitanja, pisanja i razvijanja literarne kulture. 

Edukativne tribine, kulturno-umjetnički sadržaji i časopis KazivArt, mobilisali su značajan broj aktera i učesnika da proaktivnim djelovanjem promovišu čitanje i pisanje na prostoru opština Petnjica, Berane, Rožaje i Bijelo Polje, dok su posredno uticali i na sve čitaoce elektronskih i štampanih izdanja. To na svoj način trajno potvrđuje i ovaj Programski katalog.
Smatrajući da je kultura kompleksna i nevidljiva veza koja spaja ljude, prije 13 godina smo krenuli u priču sa "Zavičajnim stazama". Tu polaznu tačku potvrdio je svaki program koji smo realizovali u tom periodu. Zahvaljujući brojnim imenima, istaknutim stvaraocima, entuzijastima, ali i doprinosu vrijednih pojedinaca, Bihor je postao središte regionalne i šire prepoznatljivosti kulturnih preplitanja. Nažalost, ovog ljeta, naša druženja bila su uslovljena neophodnošću da se zaštiti javno zdravlje. Dobrom voljom, kvalitetnim pričama, dobronamjernim savjetima i činjenjima, program je ipak dobio neku novu snagu, koja izvire iz iskrene namjere povezivanja, upoznavanja i zbližavanja radi boljeg razumijevanja i kulturnog uzdizanja.

 "Kultura je zbir svih vidova umjetnosti, ljubavi i misli koji, već vjekovima, omogućavaju čovjeku da se osjeća slobodnijim", zapisao je francuski pisac Andre Malro. Možemo reći da u toj slobodi naše kulturne vrijednosti služe kao osnovni principi naših života, jer pravila ponašanja i komunikacije, čak i u ovim korona vremenim, dio su naše kulture o kojoj će se nekada pričati, kao što se mi prisjećamo nekih skorašnjih ili davnih tradicija koje smo naslijedili. U tom kontekstu, kada je riječ o petnjičkom području neminovno je pomenuti znakove kao što su: figurina stara preko pet hiljada godina, kao i svijest da je neko tada, u pećinskim uslovima, kultivisao svoja osjećanja i misli za primjer.

Spajanjem i nadgrađivanjem višeslojnih uticaja, kroz vjekove, dograđivala se i autohtona narodna umjetnost obojena idejama bihorskog ambijenta, specifičnim narodnim duhom i prožimanjem različitih umjetnosti, prije svega priče, igre, muzike i poezije, ali i finih tkanja, veza, žarkih boja i ornamentike. Sve to ukazuje na značaj i kompleksnost stvaralačkog procesa u kojem, iz spoja tradicije i individualnog talenta, nastaje narodna umjetnost kao materijalizacija narodne misli, osjećanja i imaginacije. Tradicija kao potka za stvaranje novih vrijednosti, uz mnogo upornosti, znanja, istraživanja, pručavanja, mašte i, nadasve, odricanja da se specifična samosvojnost iskaže kao umjetnički čin. 
U takvom ambijentu, Bihorci su oblikovali kult dobrih ljudi, muslihuna, kult razboritog dijaloga, savjetovanja, gdje su birani, u dugim razgovorima, tražili i nalazili rješenja za mnoge probleme i dileme. Kult dobrog čovjeka je, u stvari, primjerno protežiranje morala, ponosa, dobročinstva i kulture življenja u različitostima. To je kultura koja nas ujedinjuje i daje nam osećaj pripadnosti društvu. Zato jezik, umjetnost, književnost i baština kojom se ponosimo, naša kuhinja, običaji i tradicije, zajedno čine našu kulturu i dio svakodnevice. Kulturna tradicija određuje način na koji se odnosimo prema drugima, kao i prema sebi samima. Važno je da ne bježimo od sebe, od svoje originalnosti, da ne posustajemo ma gdje se sretali i nalazili; u Bihoru ili svijetu. A danas, Bihor je Svijet i Svijet je Bihor.

